

道德的心灵

◎郭进栓(河南平顶山)

中华民族历来就有“敬业乐群”“恪尽职守”的传统美德。“业精于勤荒于嬉”，夙夜在公，是一种恭敬严肃、认真负责、任劳任怨、踏实奉献的态度，体现的是一种勤奋、刻苦和谨慎的作风，彰显的是一种珍惜生命、珍视未来的人生观念。近日再读《中国报告文学》(2014年10期)《河南报告文学》(2014年3期)刊登的我市作家刘梦贤的长篇报告文学《党魂》，深深为这篇有思想性、艺术性的文学作品所吸引。

刘梦贤用《党魂》做这篇报告文学的题目，不仅是对解放军152医院(现解放军989医院)80多岁老军医、专家、教授张炳然医德和无私奉献忘我精神的高度肯定和赞美，也是作家以高度社会责任感发出的呼唤。

刘梦贤以犀利的目光、敏锐的观察、精湛的文笔，在平凡平凡的奉献者中发现了这位难能可贵，让人为其颤抖震撼和赞叹落泪的老人——有力量的共产党员。

“是他！没有放下在党旗前宣誓时举起的右手。”

“是他！铭记入党时的宣言。六十多年，用汗水和生命在平平淡淡的医疗事业中创造了辉煌。”

“十多枚二等功、三等功……联合国发给他的‘发明创新科技之星奖’，国务院颁发的政府特殊津贴奖，证明了他的医术、医德和人品。”

“是他！牢记科技强军的信念，呕心沥血创造了军队医疗器械十多项专利，在全国、全军推广使用，获得科技进步奖。尤其是‘电源针’，引起了国内外中医界、针灸界的强烈反应。专家们称之为中国针灸界的一场革命。”

“张炳然视患者为亲人，视战士为子女。被他救治站起来的患者数以万计，用人品和道德树起了一个共产党员的平凡形象。”

“是他！把自己的奖金和工资用于救济贫困患者和搞科研。在他心中只有患者和战士。六十年如一日，没有节假日、没有星期天，只要病人需要，他视为命令，拄拐杖、坐轮椅为患者治病。”

在这篇报告文学中，刘梦贤以他高度的社会责任感，用泣血之笔，精雕细刻一个个生动的事件，为我们塑造了张炳然老人可歌可泣的形象。作家以十一个章节：平凡与功勋章；以医报国；在烈士墓前树立了自己的人生观；在逆境中学雷锋，名震大别人；联合国奖、国务院奖；神医、思医、亲人；“小车不倒只管推”；新兵的激动、老兵的感动、洋人的震动；轮椅上的震撼；老伴离世当天他仍为忘不了的患者医病；树医德、捍正义、高风亮节六十年。通过长篇报告的形式，记录了张炳然六十多年无私奉献给人民的沧桑岁月。

刘梦贤在最后一节记录了这位不多言语，看似孱弱，内心强大的老人，因对医患关系的忧患，主动抵制歪风邪气时，却被一些人无端攻击，而张炳然显得十分坦然和淡定。

六十多年的革命历程，他悟出了一条道理——无私是共产党人的灵魂，无私才能无畏，无私无畏才能全心全意为人民服务，无私无畏才能为共产主义事业奉献终生。

张炳然老人想到了做到了。在六十多年的风雨兼程中，用功勋章、专利、科技奖、模范奖、优秀积极分子奖、学习雷锋积极分子奖等荣誉，证明了他是一位不谋私利、一心为公的合格共产党员。从一个年轻英俊的军官，变成了一位白发苍苍、腿脚不灵的老人，他从没停下那无怨无悔的脚步。

张炳然老人不为高薪、超利所动。他坐着轮椅给患者看病、坐着轮椅搞科研、坐着轮椅交党费。在老伴去世火化那天，他忍着极大的痛苦还忘不了他的病人，仍然在病房里为患者理疗。怀着朴素的信念，挺着已伸不直的腰，拖着蹒跚的腿，他迈着坚定的步伐一直向前！向前！

张炳然为祖国、为人民、为实现中国梦，坚定地走完自己生命中的最后一段时光。

文章写到这里，刘梦贤应收笔了。但他没有停笔，他的内心久久不能平静，一直在呼喊：每一位共产党员，都应该学习张炳然无私奉献、求是为民的精神！

这是一篇净化心灵、赞美道德、呐喊正义的文章。这样有冲击力、有较高思想境界的优秀作品，值得我们去认真细读领悟。

觀雲聽雨

姚占頂



如果我当初没遇见你

◎张军霞(河北巨鹿)

深夜的台灯下，我正沉浸在一本小说里，大全忽然给我发来一首歌的链接，是龙梅子演唱的《如果没遇见你》，他说：“姐，我恋爱了，她是个很好的人，她的父母对我也很好，我们打算明年结婚。我在听这首歌的时候，总有一种恍然如梦的感觉，我是不幸的，但我又是多么幸运啊。”

大全，是我三年前装修房子时认识的，当时，我看邻居家装的壁橱、书柜，做工很细致，价格还不算贵，就专门要了一张装修工人的名片，这个人就是大全。一个26岁的小伙子，大全很健谈，在我家干活的那些天，我很快就了解到他不幸的身世：大约4岁的时候被人贩子拐卖，之后又被转卖了三四次，每一家待的时间都不长，最后一家对他尤其不好，整天非打即骂，还不让吃饱肚子，他实在没办法了，就一个人偷偷跑了出去，饿了就到垃圾桶里翻找食物，困了就睡在公园的椅子上。后来结识了几个小混混，开始干起小偷小摸的勾当，三番五次被抓进少管所，后来变成看守所。

他以为这辈子就这样了，干脆继续破罐子破摔。没想到，他最后一次进看守所时，遇到一位心肠特别好的狱警，他说：“你还小，不能再这么混下去了，出去之后学一门手艺，让自己稳定下来，等攒够钱了，就想办法找亲生妈妈的妈妈，有一个温暖的家，就不会再想干坏事儿了。”狱警这番话，一下子触动了他的内心，他暗暗发誓，有一天要找到妈妈！

这次出狱后，大全找工作时幸运结识了现在的老板，老板听

说了他的经历，不仅没有歧视他，还让他在公司学装修，逢年过节带他回自己家。大全非常感谢老板，他能吃苦，干活又快又好，薪水很快超过了一般的工人……

就在大全跟我聊天的时候，接到老板的一个电话，老板让他早点收工，晚上给他庆祝生日。大全收拾东西要走时，笑着对我说：“我连自己是哪里人都不知道，又哪里知道自己的生日呢？老板说了，就把我进公司的那天当生日，每年到了这一天，他会带我出去吃饭，还会送我一套新衣服当礼物……”听大全这么一说，我不由感慨：这位老板真是个好心人。

如今，又听到大全恋爱的消息，我真心替他高兴，给我发来这首歌，说是特别喜欢其中的几句歌词：如果我当初没遇见你，现在的我又会在哪里，身边又是怎样的场景……是啊，大全从童年开始经历了那么多的坎坷，他是个不幸的孩子，可他又是多么幸运：遇见那位狱警，点醒了他；遇见那位老板，成就了他；而他又用自己的努力，赢得了一位姑娘的芳心……这还不算完，姑娘同情大全的遭遇，陪他去公安局采血寻亲，他们把婚期定在一年后，就是希望这期间能出现奇迹，找到大全的妈妈，那时再结婚，该是多么令人激动的喜上加喜。

这是个温暖的故事，两个陌生人给予的温暖，彻底改变了大全的人生轨迹。我把大全的故事讲给许多人听，只愿更多的善良能遇到善良，更多的爱成全更好的爱。



做一个灵魂有香气的人

◎曾艳兰(湖南永州)

蓉是我在江苏昆山的同事，她特别喜欢鲜花，每隔几天就买一捧送给自己。

她把鲜花插在办公室的瓶子里养着，等到周末，再把花拿回宿舍。久而久之，她的办公室里、宿舍里，花花草草特别多。每天清晨，她做的第一件事，就是打理这些鲜花。换水、剪枝，闻闻花香，欣赏下每一束花朵，然后才会做其他事。

蓉除了爱鲜花，也喜欢拍照。每次买了花，她都会拍一张发到微信朋友圈。买一枝鲜花要几元钱，隔几天买一大把花，整月算下来也需要不少钱。有些同事背后议论：花这个钱买花，还不如多买几件漂亮衣服穿，也有人说她纯粹是在浪费钱。

蓉对这些议论并不在意，她说，我是发自内心的喜欢鲜花，才会舍得花银子去买。有了花的陪伴，连日子都是香的，闻着花香，会让我觉得生活也过得如花般美丽。

她的生活中有鲜花，拍的照片里也处处有花。或手捧鲜花，或低头闻香，或轻拈花叶……照片中的她，总是那么美。有次，我看到她站在公园的万花丛中拍照，就如花仙子降临人间，超凡脱俗，惊艳了我的双

眼。我想，她的美，或许就是因为她爱花成痴，把花当知友，与花长相伴，为之熏陶，久之便也有了花容月貌，有了这般美得脱俗的气质吧。

有人说，闻香识女人，我想改成，以鲜花识女人。蓉从没与人红过脸，她举止优雅，吐气如兰，待人亲切，温和善良，还时不时的帮助有需要的人，救济贫困孩子。一个无父的小孩，成绩很优秀，考上了重点高中要进城里读书。但不识字，靠种地养活娘俩的母亲拿不出费用，于是，孩子想放弃学业，进城打工，挣钱养活母亲和自己。微信朋友圈刚发出这条信息，蓉看到后，立马询问联系方式，第二天便请假亲自到孩子的家。了解实际情况后，蓉对孩子的母亲说，孩子上学的费用不要担心，她会每月寄来，直到孩子高中毕业。考虑到孩子母亲从没出过远门，蓉又送孩子去学校，交学费，办了入学手续……

世间万物皆有灵性，当一个人能爱花到待花如老友，如知己，日日与花相伴，怎能不被花的美、花的芬芳而改变心境呢？正所谓，相由心生，一个心里时时有爱的人，便能把平凡的日子过得如同身处花香美景。做一个灵魂有香气的人，如我的同事蓉这样。